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Исследование проводилось с целью оценки удовлетворенности студентов фармацевтического факуль-
тета Сибирского государственного медицинского университета (г. Томск) качеством образовательного про-
цесса. Оценивали организацию учебного процесса, отношение к переходу на индивидуальную образова-
тельную траекторию, взаимодействие с преподавателями, а также факторы, влияющие на качество образо-
вательного процесса. Сбор данных осуществляли путем онлайн-анкетирования с использованием Google 
Forms. Статистическая обработка результатов исследования проводилась с помощью пакета прикладных 
программ Statistica 13.0 (TIBCO Software Inc., 2017). Исследование показало, что основными причинами 
выбора студентами фармацевтической специальности являются осознанный выбор профессии, высокий 
престиж вуза, участие в профориентационных мероприятиях. Половина опрошенных имеют высокую каче-
ственную успеваемость, у большинства отсутствует академическая задолженность, многие сочетают учёбу 
с работой. Четверть респондентов проявляют интерес к научной деятельности, наиболее активны юноши. 
Значительная часть студентов положительно оценили переход на индивидуальную образовательную траек-
торию, при этом старшекурсники чаще выбирают направление «менеджер фармацевтической организации», 
а студенты младших курсов – «технолог производства». Исследования показали, что более половины опро-
шенных удовлетворены организацией учебного процесса. Около трети студентов полностью довольны вы-
бором специальности и вуза, значительная часть считает, что их ожидания оправдались частично, и они го-
товы рекомендовать поступление на фармацевтический факультет. Среди проблем, связанных с учебным 
процессов, студенты отметили: большой объем информации, недовольство учебным расписанием. необъ-
ективность оценки знаний, психологический дискомфорт в общении с преподавателями. Социальные про-
блемы включают: финансовые трудности, бытовые условия, необходимость совмещения учебы с работой, 
проблемы общения с однокурсниками чаще возникают у студентов младших курсов.
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The study was conducted to assess the satisfaction of students from the Faculty of Pharmacy at Siberian State 
Medical University (Tomsk) with the quality of the educational process. The evaluation focused on the organization of 
the educational process, attitudes toward the transition to individualized educational trajectories, interactions with faculty, 
and factors influencing the quality of education. Data collection was carried out through an online survey using Google 
Forms. Statistical analysis of the results was performed using the Statistica 13.0 software package (TIBCO Software 
Inc., 2017). The study revealed that the primary reasons students chose the pharmacy program were a conscious career 
decision, the university’s high prestige, and participation in career guidance events. Half of the respondents demonstrated 
high academic performance, most had no academic debt, and many combined studies with work. One-fourth of the 
participants expressed interest in research activities, with male students being the most active. A significant portion 
of students gave positive feedback on the transition to an individualized educational trajectory. Senior students more 
frequently selected the «Pharmaceutical Organization Manager» track, while junior students preferred the «Production 
Technology Specialist» track. The research showed that more than half of the respondents were satisfied with the 
organization of the educational process. About one-third were completely satisfied with their choice of specialty and 
university; a substantial number believed their expectations were partially met and were willing to recommend the 
pharmacy program to others. Among the issues related to the educational process, students noted a large volume of 
information, dissatisfaction with the class schedule, perceived subjectivity in grading, and psychological discomfort in 
communication with instructors. Social challenges included financial difficulties, living conditions, the need to balance 
work and study, and communication problems with peers-most frequently reported by junior students.
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Введение
Подготовка фармацевтических кадров 

является актуальной задачей для Россий-
ской Федерации ввиду дефицита квалици-

рованных специалистов, необходимости 
развития отечественной фармацевтической 
отрасли и внедрения передовых технологий 
на всех этапах обращения лекарственных 
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средств. В связи с этим подготовка специ-
алистов по направлению «Фармация» вклю-
чена в число приоритетных направлений 
модернизации и технологического развития 
российской экономики [1, с. 16]. 

В условиях сложной демографической 
ситуации в стране усиливается конкуренция 
между образовательными учреждениями. 
Для привлечения студентов вузам прихо-
дится доказывать, что качество предостав-
ляемых образовательных услуг соответ-
ствует стандартам и ожиданиям потребите-
лей. Получение качественного образования 
дает молодым специалистам преимущества 
при адаптации к реальной профессиональ-
ной деятельности. Одним из рычагов управ-
ления качеством образования является по-
вышение удовлетворенности обучающихся 
уровнем образовательного процесса как ме-
ханизма обеспечения профессионального 
успеха [2-4]. От качества предоставляемых 
образовательных услуг, которые включают 
не только организацию учебного процесса, 
но и научную, воспитательную, методиче-
скую, практико-ориентированную деятель-
ность, зависит конкурентоспособность 
вуза, сохранение его положительной репу-
тации и престижа [5; 6]. Оценка степени 
удовлетворенности студентов качеством 
преподавания позволит получить объектив-
ную информацию для совершенствования 
и корректировки учебной работы со студен-
тами [7].

Цель исследования: оценка удовлет-
воренности студентов фармацевтического 
факультета качеством организации образо-
вательного процесса. 

Материалы и методы исследования
Для проведения исследования сбор дан-

ных проводили методом анкетирования сту-
дентов с применением онлайн-платформы 
Google Forms. В опросе приняли участие 
198 студентов с 1 по 5 курс фармацевтиче-
ского факультета ФГБОУ ВО «Сибирский 
государственный медицинский универси-
тет» Минздрава России (г. Томск). Студен-
там предлагалось оценить: организацию 
учебного процесса, материально-техни-
ческую базу, взаимодействие с преподава-
телями, отношение студентов к переходу 
на индивидуальную образовательную тра-
екторию (ИОТ). Участие в опросе было до-
бровольным и анонимным. Статистическая 
обработка результатов исследования про-
ведена с помощью пакета прикладных про-
грамм Statistica 13.0 (TIBCO Software Inc., 
2017). Данные представлены в виде отно-
сительных (%) частот. Вариабельность по-
казателей оценивалась величиной 95% до-
верительного интервала (ДИ). Сравнение 

частот качественных признаков проведено 
с использованием критерия χ² Пирсона. 
Нулевая гипотеза (об отсутствии различия 
значений между группами) отвергалась 
при p < 0,05.

Результаты исследования  
и их обсуждение

На первом этапе был составлен «пор-
трет» студента фармацевтического факуль-
тета (табл. 1). Среди опрошенных 86% со-
ставили девушки и 14% юноши.

Результаты опроса показали, что осоз-
нанный выбор получения высшего фар-
мацевтического образования сделали 85% 
респондентов; 78% остановили свой вы-
бор на СибГМУ, считая его престижным 
университетом; 72% были мотивированы 
результатами участия в профориентацион-
ных мероприятиях, организованных вузом, 
что значительно выше, чем по результа-
там исследований [2, с. 193]. Большинство 
студентов на этапе поступления связыва-
ли свою будущую деятельность с аптекой 
(82%) или фармацевтическим производ-
ством (80%), а также с наукой и разра-
боткой новых лекарственных препаратов 
(73%). Это подтверждает высокую степень 
информированности абитуриентов и моти-
вации получить именно высшее фармацев-
тическое образование. Результаты анализа 
успеваемости показывают, что 51% опро-
шенных студентов учатся на «хорошо» 
и «отлично», значительная часть (71%) 
не имеет академической задолженности 
или устраняет ее в установленные сроки 
(23%). Одной из причин невысоких каче-
ственных показателей в учебе может быть 
низкий процент посещаемости занятий. 
Только 25% студентов не пропускают заня-
тий без уважительной причины, остальные 
в той или иной степени часто отсутствуют 
на занятиях. Возможной причиной про-
пусков является совмещение учебы с ра-
ботой: 43% студентов работают, при этом 
24% – по будущей профессии (чаще юноши 
старших курсов, р = 0,001).

Кроме учебной деятельности, 24% опро-
шенных студентов занимаются научной 
работой, причем юноши достоверно чаще 
(р = 0,05). Также участвуют в предметных 
олимпиадах и занимаются спортом по 27% 
студентов, 36% проявляют интерес к куль-
турно-массовым мероприятиям, а 19% яв-
ляются волонтерами. Возможные причины 
низкого уровня участия в научной жизни 
студентов могут быть связаны с нехват-
кой времени из-за большого объема новой 
информации, что чаще отмечают девушки  
(р = 0,002), низкой мотивацией и отсутстви-
ем интереса к научной деятельности. 



 SCIENTIFIC REVIEW    № 3, 2025 

40   PEDAGOGICAL SCIENCES      

Таблица 1
Портрет студента фармацевтического факультета

Вопрос Ответы
Частота 

встречаемости,
95% ДИ (%)

Причины выбора 
будущей профессии

осознанный выбор и желание получить фармацевтическое 
образование 85 (79-89)

престиж вуза (профессии) 78 (71-83)
участие в профориентационных мероприятиях 72 (66-80)
совет родителей 50 (43-57)
более низкий проходной балл, чем на другой факультет 36 (30-43)

Осведомленность 
о будущей профес-
сии: деятельность 
будет связана с

аптекой 82 (76-87)
фармацевтическим производством 80 (74-85)
наукой и разработкой новых ЛП 73 (67-79)
контролем качества ЛП 54 (47-61)

Успеваемость учатся на отлично 9 (6-14)
учатся на хорошо и отлично 42(35-49)
имеют удовлетворительные результаты 49 (42-56)

Посещаемость 
занятий 

никогда не пропускают занятия без уважительной причины 25 (19-31)
редко пропускают занятия 64 (57-70)
часто отсутствуют на занятиях без уважительной причины 11 (7-16)

Наличие академи-
ческой задолжен-
ности

отсутствует 71 (65-77)
устраняется в установленные сроки 23 (18-30)
имеется задолженность 6 (4-10)

Совмещают учебу 
с работой

работают по будущей профессии 24 (19-30)
работа не связана с будущей профессией 19 (14-25)
не работают 57 (50-64)

Внеучебная 
деятельность

научно-студенческий кружок, участие в научных конференциях 24 (19-30)
предметные олимпиады 27 (21-33)
культурно-массовые мероприятия 36 (30-43)
спортивные мероприятия 27 (21-33)
волонтерская деятельность 19 (14-25)

Примечание: составлено авторами.

Для активизации и вовлечения студен-
тов в научный процесс фармацевтический 
факультет СибГМУ осуществил переход 
на индивидуальную образовательную тра-
екторию (ИОТ) по основным направлениям 
профессиональной деятельности прови-
зора: разработчик лекарственных средств, 
специалист по контролю качества, техно-
лог производства и менеджер фармацев-
тической организации. В последнее время 
усилия по развитию системы профессио-
нального фармацевтического образования 
оправданы динамичным развитием отече-
ственного фармацевтического рынка, осо-
бенно в области производства дженериков 
и биоаналогов, а также разработке ориги-
нальных препаратов. Это требует актуали-

зации образовательных программ с учетом 
потребностей и прогнозируемых тенденций 
развития отрасли [8]. 

С учетом профессиональных интересов 
и возможностей студенты выбирают свой 
карьерный путь и специализацию, что по-
вышает вовлеченность в образовательный 
процесс и уровень самооценки. По резуль-
татам исследований выявлено (табл. 2), 
что в равных долях, по 21%, студенты про-
явили интерес к разработке лекарственных 
средств, менеджменту фармацевтической 
организации и технологии производства. 
Контроль качества ЛС выбрали 13% опро-
шенных, а 24% не определились с выбором 
ИОТ. При этом треть студентов старших 
(4 и 5) курсов ориентирована на управ-
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ленческую деятельность (р = 0,004), тогда 
как студенты младших курсов (1-3) пред-
почитают технологию производства лекар-
ственных средств (р = 0,03). Следует отме-
тить, что направление «Менеджер фарма-
цевтической организации» чаще выбирали 
девушки (р = 0,02).

Анализ обоснования выбора ИОТ вы-
явил, что значительная часть студентов 
(47%) руководствовалась личными инте-
ресами, что свидетельствует о стремлении 
развивать свои навыки и знания в тех об-
ластях, которые их интересуют и мотиви-
руют. Многие опрошенные видят прямую 
связь выбранной траектории с будущей 
профессиональной деятельностью (23%). 
Однако часть респондентов сделала выбор 
формально, демонстрируя низкую осведом-
ленность и недостаточную заинтересован-
ность. Такая картина находит отражение 
и в восприятии перехода на индивидуаль-
ную образовательную траекторию: около 
половины студентов (43%) выражают не-
определенность относительно пользы но-
вовведения, 37% обучающихся позитивно 
оценивают перспективы роста личной ком-
петентности и продуктивности. Одна пятая 
часть респондентов выразила опасения, 
связанные с возможными трудностями и от-
влечением от основного образовательного 
процесса. 

Следующий аспект исследований каса-
ется приоритетных направлений подготов-

ки будущих специалистов. Среди наиболее 
значимых учебных дисциплин, формиру-
ющих необходимые компетенции будущих 
провизоров, отмечены фармакология, тех-
нология лекарственных средств, фармацев-
тическая химия, управление и экономика 
фармации (рисунок). 

В качестве основной мотивации обучения 
указывали на возможность применять полу-
ченные знания на практике – 86%, интерес 
к изучаемым дисциплинам – 74%, желание 
получать хорошие оценки – 51% (чаще де-
вушки р =0,0008).

Анализ предпочтений студентов в вы-
боре методов обучения показал, что поло-
вину опрошенных привлекают практиче-
ские и лабораторные занятия, кейс-методы. 
Треть респондентов полагает, что такие 
формы обучения, как лекции и семинары, 
остаются наиболее эффективными спосо-
бами освоения учебного материала, осо-
бенно это характерно для старших курсов 
(р = 0,03). По данным ряда исследований, 
большинство студентов положительно от-
носятся к дистанционному формату обуче-
ния, однако не готовы полностью заменить 
им традиционное. Среди недостатков дис-
танционного обучения отмечают: ограни-
ченное взаимодействие с преподавателем, 
проблемы интернет-соединения, сложные 
задания для самостоятельного изучения, 
слабый контроль, большую нагрузку на зре-
ние, отвлекающие факторы [9; 10]. 

Таблица 2
Выбор индивидуальной образовательной траектории

Вопрос Ответы
Частота 

встречаемости,
95% ДИ (%)

Выбор направ-
ления ИОТ

технолог производства 21 (16-27)
разработчик лекарственных средств 21 (16-27)
менеджер фармацевтической организации 21 (16-27)
специалист по контролю качества 13 (9-19)
не определились 24 (19-30)

Обоснование 
выбора ИОТ

исходя из своих интересов 47 (40-54)
планирую работать по данному направлению 23 (18-30)
выбор сделан формально 10 (7-15)
не имею представления, что такое ИОТ 20 (15-26)

Отношение 
к переходу 
на ИОТ

положительно (считаю, что переход на ИОТ позволит каждому 
развиваться в соответствии со своими интересами и способ-
ностями, что сделает образование более интересным и эффек-
тивным)

37 (30-44)

отрицательно (это создаст трудности, будет отвлекать от общего 
образовательного процесса) 20 (15-26)

затруднились ответить 43 (36-50)

Примечание: составлено авторами.
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Наиболее значимые профессиональные дисциплины,  
изучаемые на фармацевтическом факультете, % 

Источник: составлено авторами

Авторами данного исследования было 
установлено, что большинство студентов 
позитивно воспринимают дистанционный 
формат обучения, однако указывают на ряд 
ограничений, связанных с недостатком лич-
ного общения с преподавателем и возмож-
ными затруднениями в восприятии слож-
ных учебных материалов. Четверть опро-
шенных отдают предпочтение традицион-
ному аудиторному формату и ценят личное 
взаимодействие с преподавателем. Следует 
отметить, что студенты старших курсов 
дистанционную форму обучения в вузе счи-
тают недопустимой (р = 0,01). Установлено, 
что 61,5% обучающихся удовлетворены ка-
чеством и количеством предлагаемой учеб-
ной литературы, что сопоставимо с резуль-
татами других исследований [3; 6; 8].

Одним из показателей деятельности 
вуза в области обеспечения качества под-
готовки специалистов является степень 
удовлетворенности студентов различными 
аспектами процесса обучения [11, с. 31]. 
Исследования показали, что 58% обучаю-
щихся полностью довольны организаци-
ей учебного процесса (р = 0,04), отмечая 
своевременность занятий, четкую струк-
туру подачи материала и его доступность. 
Частично удовлетворены организацией 
образовательного процесса 36%, а 6% вы-
разили свое недовольство. Основной при-
чиной неудовлетворенности, по мнению 
студентов, являются изменения в учебном 
расписании. Они отмечают удовлетворен-
ность от учебы в тех случаях, когда до-
стигают поставленных целей или успешно 



 НАУЧНОЕ ОБОЗРЕНИЕ    № 3,  2025 

43     ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ НАУКИ     

осваивают сложный материал (р = 0,0001).  
Третья часть респондентов признала, что их 
ожидания относительно выбранной про-
фессии полностью подтвердились, полови-
на участников опроса отметила частичное 
совпадение реальности с представлениями 
(чаще студенты младших курсов, p = 0,001), 
а 14% выразили разочарование, вероятно, 
связанное с завышенными ожиданиями 
или сложностями освоения образователь-
ной программы. Значительная часть сту-
дентов (53%) остается верна своему перво-
начальному выбору специальности и вуза. 
Кроме того, 71% опрошенных порекомен-
дуют поступление на фармацевтический 
факультет СибГМУ (р = 0,006). Это сви-
детельствует о высоком уровне удовлетво-
ренности студентов качеством образования 
и перспективами трудоустройства. 

Изучение факторов, влияющих на каче-
ство образовательного процесса, показало, 
что 73% студентов основной проблемой 
считают большой объем информации, кото-
рый необходимо освоить за короткий срок, 
чаще старшекурсники (р = 0,01). Студенты 
4 и 5 курсов также чаще выражают не-
довольство учебным расписанием, ког-
да в течение дня проводится несколько 
лекций (р = 0,001). Примерно половина 
опрошенных отмечают необъективность 
в оценке их знаний и некомфортную пси-
хологическую обстановку при общении 
с преподавателями. На недостаточную 
техническую оснащенность лабораторных 
занятий указали 40% респондентов. Ана-
лиз социальных проблем студентов пока-
зал, что более половины опрошенных ис-
пытывают финансовые трудности (57%), 
не удовлетворены бытовыми условиями 
и необходимостью совмещения учебы с ра-
ботой (по 43%), проблемы общения с одно-
курсниками возникают у студентов млад-
ших курсов (17%, р = 0,01). 

Выводы
1. Осознанный выбор получения высше-

го фармацевтического образования сделали 
85% студентов, престиж СибГМУ и про-
фориентационные мероприятия привлекли 
78% и 72% респондентов соответственно. 
Большинство студентов имели представле-
ние о будущей профессии, связанной с ап-
течной деятельностью (82%), фармацевти-
ческим производством (80%) и научными 
исследованиями (73%).

2. Анализ успеваемости показал, что  
51% студентов имеют высокую качествен-
ную успеваемость, 71% не имеют акаде-
мической задолженности, 25% не пропу-
скают занятия без уважительной причины. 
Возможной причиной пропусков занятий 

является совмещение учебы с работой, так 
как 43% студентов трудоустроены.

3. Занимаются научной деятельностью 
24% студентов, чаще юноши. Значитель-
ная часть опрошенных принимает участие 
в олимпиадах, спортивных и культурных ме-
роприятиях, многие являются волонтерами.

4. Переход на ИОТ воспринят студен-
тами неоднозначно. При этом в равных до-
лях, по 21%, проявили интерес к разработке 
лекарственных средств, менеджменту фар-
мацевтической организации и технологии 
производства. Контроль качества ЛС вы-
брали 13% опрошенных, а 24% не опреде-
лились с выбором ИОТ.

5. Наиболее предпочтительными ме-
тодами обучения являются практические 
и лабораторные занятия, кейс-методы. Дис-
танционный формат обучения воспринима-
ется положительно для проведения лекций 
и семинарских занятий, при этом студенты 
старших курсов считают его недопустимым.

6. Удовлетворены организацией учеб-
ного процесса 58% респондентов. Около 
трети полностью довольны выбором специ-
альности, 57% считают, что их ожидания 
оправдались частично, а 14% выразили ра-
зочарование. Большинство студентов (71%) 
готовы рекомендовать поступление на фар-
мацевтический факультет СибГМУ. 

7. Среди проблем, связанных с учебным 
процессом, студенты отметили: большой 
объем информации, недовольство учебным 
расписанием, необъективность оценки зна-
ний, психологический дискомфорт в обще-
нии с преподавателями. Социальные про-
блемы включают: финансовые трудности, 
бытовые условия, совмещение учебы с ра-
ботой, проблемы общения с однокурсника-
ми у студентов младших курсов.
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